



因为酷爱咖啡豆，郑一筠被朋友们亲切称作“豆豆”。少女时代的她，喜欢品味咖啡浓郁的香气，养成了每天必饮的习惯；大学毕业工作后的她，每天用一杯咖啡作为自己阅读思考人生的伴侣；再到后来，不愿面对沉重的生活，她选择放弃了工作将自己全部身心都投入开来开办咖啡馆，结缘咖啡，让她的内心归于平和。

### 11岁的咖啡香挥之不去

11岁那年，在海口长大的郑一筠初次接触到了咖啡，“那时，母亲会偶尔在早上为我们准备海南最纯粹的手冲黑咖啡，再加上牛奶和糖，配上油条或包子，那是我印象中非常丰盛的早餐。”郑一筠说，每一次品尝，似乎能感受到弥漫在空气中浓郁而独特的香气。

家庭的影响让郑一筠从小喜爱咖啡，少年时代的她也对喝咖啡形成了一种习惯甚至有些依赖。“我们家里人都爱喝，有时父亲出差也总会带回一些咖啡及兴隆本地的咖啡，一家人与亲朋好友经常围坐在一起喝咖啡。”上大学，她从每月的生活费当中抽出钱来买咖啡。“早上起来配上点心喝一杯，午睡起来再喝一杯。如果每天不喝上两杯，感觉一天好像都少了些什么。”

大学毕业后，郑一筠进入政府机关工作，有稳定收入，她没有像其他女孩子那样有购物买衣服化妆品的开销，反而把自己的工资都用来寻找不同品质的咖啡。“比如接触到了不加糖不加奶的黑咖啡，深深爱上了这种浓郁、香醇、回甘。”

优雅音乐、拇指书香和慢调生活是她的理想，与身边人忙忙碌碌奔波的想法所不同，她把享受咖啡当成乐趣，开慢调的咖啡馆成了一种梦想。她觉得“女人能开一家咖啡馆是件帅气、浪漫的事。”

后来郑一筠从机关辞职去了外企，又从外企跳槽国企。无论走到哪里，一心念的还是自己的咖啡梦。

在她看来，咖啡，只需要装在那么一个小小的玻璃容器里，在寂寞的时候，一个人静静品味，便可以在孤独之后重拾希望。咖啡或许不能让人激情飞扬，却能让人懂得沉思中的妙趣。

### 毅然辞职构筑梦想

郑一筠喜欢一边喝咖啡一边读书，她家书房十几个书

“咖啡如人生，黑白灰色，调配平衡；咖啡的味道，苦中有甜，滋味百变。”海口姑娘郑一筠对咖啡有着独到的理解，对她而言，咖啡是过滤喧嚣和浮躁、保持宁静的心灵伴侣。

## 杯咖啡品流年

文见习记者 刘操 海南日报记者 杜颖



架上摆满了书，卧室的床头也到处都是书，加起来数千本之多。

2008年，看完了一本名叫《财富自由》的书，郑一筠内心突然涌起了一种冲动：把现在的工作辞掉，把曾经的咖啡梦想追回来。在企业里奔忙的她这一次彻底卸下了思想包袱，离开了现有的工作岗位，开始勾画一座属于自己的咖啡馆蓝图。

她到处搜索所有关于咖啡的书籍，购置了专业手冲咖啡设备。温杯、磨豆、组合器具、转移豆粉、温壶、闷蒸、冲泡、装杯……所有环节一次次的尝试后，她开始邀请朋友们来家里品尝手冲咖啡。

仅仅是寻找高品质的咖啡原材料，就让郑一筠忙活了好几年。“儿时是单纯的喜欢，一旦付诸实践自己来制作，发现自己也不是那么精通，只有不断地练习，不断地尝试。”从普罗大众的卡布其诺、拿铁拉花，到专业咖啡人士喜欢的手冲单品，她一直在寻找口感最佳的咖啡，走高端咖啡路线，与她打过交道的供货商分布在全国乃至世界各地。

“先用手捏一捏，感觉一下是否实心，然后靠近鼻子闻一闻香气是否足够，最后再抓一两颗在嘴中嚼一下，如果清脆有声、齿颊留香就是上品。在购买单品咖啡豆时，要注意每颗豆子的颜色、大小、形状是否相似和有无瑕疵。豆子大小均匀、瑕疵豆比例少则为上品。”她对当年苦寻优质咖啡的经历至今记忆犹新。

除了好的原料。在她心目中，一杯好的咖啡，一半是味道，另一半则是感觉。她觉得，这份味道与感觉，只有经过亲手煮制，再依照自己的心情做出不同的花式，伴着夏日暖阳的悠闲午后细细品味，才愈发香浓。

机会总是留给有准备的人。对咖啡技艺痴迷地磨练了3年之后，海口新埠岛一家咖啡馆转手，郑一筠立即接了过来。“只要不亏钱，能学到制作咖啡的技术，结识一帮喜爱咖啡的朋友。”

友就足够了。”

咖啡馆位置偏僻，刚刚接手时客人稀少，为了节约成本，她既当调配师，又是服务员，“我只愿做专业的纯手工咖啡，没生意时，就自己在咖啡馆里画画、看书、上网，最重要的是能够自己给自己亲手制作一杯咖啡。”

### 跑半个中国寻灵感

郑一筠喜欢结交各行各业的咖友，她会常常与客人交流咖啡豆的知识。

在店里摆出不同产地的咖啡豆，让客人们观察它们在“豆相”、色泽上的不同。烘焙度浅则酸，深则苦，二次烘焙能去掉酸和苦涩……她带着朋友小口小口地尝品，并解说每款的不同风味。

朋友们也喜欢店里文艺风格的设计，五颜六色贝壳背景下的茶桌、各种各样造型迥异的咖啡杯、马克杯，根据客人年龄身份不同而设计的爵士乐、英文经典、蓝调、书时光等主题音乐。她一直认为“客人喜爱的咖啡馆，不仅仅是喜欢咖啡，更是喜爱咖啡馆独有的沉淀下来的文化。”

早期的咖啡馆就是说文学的地方，在她心目中，想在海口把她的咖啡馆做成一种文化，以咖啡为主线，音乐、绘画、读书等文化的元素为辅线，让更多的人来咖啡馆享受这份悠闲之中香醇的咖啡交流文化。

去年，她把自己的想法与3位亲密的老同学诉说，同学没有犹豫，志同道合，立即拍板决定与她合作，联手打造一个她们共识的新咖啡“王国”，并十分信任地让她全权肩负起了新咖啡馆的管理和经营。

建一家全新咖啡馆的



咖啡痴人郑一筠